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ВНУТРІШНІ РЕЗЕРВИ ВИХОВАННЯ ШКОЛЯРІВ 

 

У всі часи моральна вихованість високо цінувалась людьми. Видатні 

педагоги світу завжди вбачали у формуванні цієї чесноти першочергове 

завдання школи. Адже тільки люди з високою моральною культурою здатні до 

розбудови суспільних інститутів, досягнення високих показників в економіці.  

У новому Законі України «Про освіту» метою освіти проголошено розвиток 

людини як особистості та найбільшої цінності суспільства. Серед 

першочергових завдань освітнього процесу – виховання відповідальних 

громадян, які здатні до свідомого суспільного вибору та спрямування своєї 

діяльності на користь суспільства.  

Українські педагоги часто говорять про те, що в українському суспільстві 

розмиті моральні орієнтири, дехто пов’язує нове покоління з бездуховністю, 

агресією, схильністю до проявів девіантної поведінки, підліткової злочинності, 

звинувачуючи у цьому культ грошей, засилля гаджетів, негативний вплив 

Інтернету, небажання батьків займатись вихованням своїх дітей. 

Школа не може існувати окремо від реалій життя, тому вчителям слід 

частково перебудовувати підходи, шукати більш ефективні шляхи виховання 

школярів. «Говорячи про якості вчителя, К. Д. Ушинський відзначав, що 

педагог повинен бути не тільки викладачем, а й, насамперед, вихователем. 

Головне достоїнство гімназійного викладача він вбачав у вмінні виховувати 

учнів своїм предметом. Реалізація виховних завдань сприяє втіленню віковічної 

мрії людства про гармонію у вихованні, якою вона представлялася кращим 

мислителям у різні часи та епохи» [3, с. 63]. 

Поряд із виховним впливом закладу освіти, на дитину падає величезна 

кількість ніким не врахованих, багатопланових, стихійних впливів соціальної 

дійсності, які носять як позитивні, так і негативні риси. Ці впливи соціального 

середовища або зміцнюють виховний вплив школи, або стирають результати 

шкільного виховання. Шкільне і соціально-побутове середовище часто в 

більшій чи меншій мірі протистоять одне одному. Негативний вплив стихійного 

соціально-побутового оточення змушує надавачів освітніх послуг включати в 

систему виховних завдань формування здатності протистояти антисоціальним 

елементам, стійкості особистісних якостей. 

Двоплановість впливу диктується саме особливостями дитячого 

сприйняття: слід робити так, щоб стосунки, які створюються на уроці, 

сприймались як загальножиттєві відносини, притаманні нашій дійсності, а не 

школі, даному уроку чи вчителю. В одному акті виховного впливу вирішується 

ситуація не з позиції вузької конкретності уроку, його моменту, а з позиції 

єдиної суспільної норми. Гуманність стосовно людини, бережливість по 

відношенню до обладнання, сумлінне ставлення до навчальної праці – ці та 

інші вимоги повинні мати особливий інструментарій, щоб сприйматись дітьми 
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як єдині норми, а не вимоги конкретного вчителя. Ідея двоплановості впливу 

далеко не нова і має реальне підґрунтя, адже урок – це просто частина життя 

здобувача освіти. Якщо урок і повсякденне життя будуються за єдиними 

нормами, то ці єдині норми стають нормами життя дитини. Два плани впливу 

ніби ставлять норми уроку і норми повсякденного життя на одну основу і 

зближують їх. 

Якщо вчитель вимагає дисципліни з позиції інтересів уроку (« не зможете 

засвоїти програмовий матеріал, не отримаєте бажаних балів на ЗНО!»), ця 

вимога може стати дієвою тільки на даному уроці. За межами уроку вона 

припинить свій вплив. Коли вчитель постійно підкреслює, що спортивні 

досягнення кожного базуються на товариськості, то він ризикує породити серед 

учнів уяву про товариські стосунки як норму відносин у спортивному світі, а не 

норму суспільних відносин, яка функціонує вдома, на уроці, на вулиці, в 

транспорті, в професійній діяльності. Двоплановість впливів – це одночасне 

охоплення максимально широкої сфери життя учня, втілення ставлення до 

соціальних явищ взагалі.  

Розглянемо іншу ситуацію. 

…– Не буду я виконувати цю вправу! У мене нічого не вийде! – вередує 

підліток.  

– І не потрібно! – відказує вчитель. – Не виконуй. Прийдеш додому, а твій 

смартфон завис, ти ж його викинеш і будеш користуватись стаціонарним 

телефоном – на зло всім. Правда? 

Коли хлопець посміхнувся, вчитель змінює тон: 

 – Підемо смартфон ремонтувати, а то друзі засміють. 

В останній фразі життєва установка, вимога загального плану. Вчитель не 

доклав ніяких додаткових зусиль, все організовано за рахунок внутрішнього 

змісту впливу. 

Для реалізації двоплановості виховання можна застосувати ряд способів. 

Один із них – уведення аналогій широкого соціального змісту в певних 

ситуаціях на уроці. Це співставлення реальних ситуацій із ситуаціями 

потенційними. Під час виконання фізичних вправ учитель в ритм каже:  

– Не бійтесь широкого маху! …Різкіше! …Ширше!... В тролейбусі, в кафе, 

на побаченні не будемо махати руками…А тут, зараз – один, два, три… 

Такі аналогії легко підібрати до кожної ситуації на уроці, варто лише 

захотіти. 

Дехто з педагогів застосовує метод постановки риторичних запитань, які не 

потребують відповіді. Тоді учень, нічого не відповівши, ніби стає однодумцем 

вчителя. Зміст питань залежить від того, що відбувається на уроці: «Хто з нас, 

вихваляючись своєю силою, посміє образити беззахисного?», «Хіба беруться за 

важливу справу брудними руками?», «Ну хто ж з нас щоденно не чистить зуби?».  

Ефективним є наївне заперечення притаманних дітям негативних проявів. 

Наприклад, учитель говорить учням, що всі вони виключно порядні люди, 

ніколи не дозволяли собі запізнитись на потяг, в кіно, в гості. Потім запитує, 

чому вони дозволили собі запізнитись на його урок. Діти мовчать у відповідь на 

визнання їх порядними людьми, і їх віра в безкарність за запізнення вже 
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похитнулась. Інколи прихований виховний план стає відкритим прямим 

впливом на дітей:  

− Мороз чудовий! Завтра не лінуйтесь – усі на каток! 

− Ввечері перед сном добре попрацювати на подвір’ї лопатою! Достойне 

заняття для справжнього чоловіка! 

Але не всі конкретні впливи на уроці можуть носити двоплановий характер. 

Другий план реалізується тільки в тому випадку, коли певним чином співпали 

обставини і ніколи не слід повторюватись.  

Ідея двоплановості допомагає змінити словесне оформлення вимог педагога. 

Одна справа сказати: «Не ображай дівчат!», зовсім інша сказати: «Пробачте йому, 

він ще не навчився бути мужчиною.». Помітна різниця між командами вчителя 

фізичної культури: «Шикуйсь!» і «Приготуватись до роботи!»  

Складність полягає в тому, що такі впливи не можуть плануватись, бо вони 

втратять свою невимушеність, імпровізованість, натуральність. З іншого боку, 

ці впливи не можуть залежати від випадковості, вони повинні продумуватись і 

програмуватись заздалегідь. Але вчителю з підготовленим педагогічним 

мисленням під силу вирішення подібних завдань. 
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